

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHERVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre 12 korona.  
fél évre 6 " "  
negyed évre 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többesrői hirdetések kedvezményben részesül.

Nyitlér sora 40 fillér.

## Hogy kell elnünk aratásig.

Igy tél utolján, tavasz kezdetén, még béke időben is meglehetősen nehéz gondot szokott okozni ez a minden évben visszakerülő töprengő kérdés: Hogy leszünk ki ujji?

Mennyivel aggodalomkeltőbb ez a felsőhajtás most, mikor a megszokott, rendes szűkös állapoton felül még a háborus időkkel mindenba együttjáró inséges napok réme is ijesztget bennünket.

Pedig hát nem kell megijednünk. Ahogyan kiteleltünk eddig — bátran kimondhatjuk minden nagyobb nyomoruság nélkül: — azonképpen, merjük állítani, hogy Isten segítségével, ha nem is zsiros nagy jólétben, de éhség, koplalás nélkül kiirhatjuk aratásig, ha magunk is úgy akarjuk, ha mindenki akarja, ha minden itthonmaradt ember a nap minden óráján ehhez a szigorú parancshoz igazodik: Ezt az országot, ennek az országnak a népét sem időjárásnak, sem semmiféle ellenségnek kihatolnia nem szabad! Ebben az országban nem vesztet éhen senki. Ebben az országban meg kell hogy legyen mindenkinek a maga mindennapi kenyere. Nem sok, csak éppen amennyi szűkösen elég. Minden étkezéshez egy-egy karéjka.

Ahogy hadbavonult véreinknek csak egy jelszavuk van: „Győznünk kell!” és Hindenburg, e minden idők legnagyobb hadvezére, bizvást állítja, hogy győzünk is, mert nekünk jobb az idegrendszerünk mint az ellenségeinké; ugyanugy az itthonmaradt dologtevő népnek pedig szintén arra legyen gondja, hogy a megélhetés tépelődéseitől senki, se maga, se más, el ne veszítse a fejét. Mindenki akarjon élni s akarja, hogy a szomszédja is éljen. Tehát csak akarat kell. Nagyon erős akarat. Segítse mindenki egy a mást, hogy mindenkinek meglegyen a mindennapi kenyere. Hogyan kell ezt akarni?

Erre is Hindenburg vezér aczélidegetü nemzetétől vehetünk példát.

A németek törvénnyel, hatósági és társadalmi intézkedésekkel rákényszerítik önmagukat a szigorú takarékosagra, beosztják a készletet úgy, hogy akinek merőben üres is a kamarája, Németországban még az sem fog éhezni. Lesz mindenkinek kenyere. Bizony nem fehér, de lesz.

Bejárta a német sajtót mostanában egy csodálatos szép írásmű, mely valószínűsége himnusza, tizparancsolata és kis-katéja ennek a zordon, katonás kiáltásnak: Muszáj kenyérnek lenni!

Kivonatossan így szól eme írás:

Németország (mondhatjuk: Magyarország is) egy egész ellenséges világgal áll szemben, amely meg akarja őt semmisíteni. Diadalmas dicső seregeinket nem tudja leteperni. Hát, mint egy ostromlott várat, ki akar bennünket éheztetni. Ez sem fog neki sikerülni.

Miért nem? Azért, mert elég kenyérmag van az országban, hogy aratásig kibírja a lakosság. Csak nem szabad prédálni, pazarolni.

Ne étsessétek marháitokat a kenyérnek gyümölcseivel.

Takarékoskodjatok a kenyérral, hogy ellenségeink kaján reménye szégyenre valjon.

Legyetek tisztelttel a mindennapi kenyér iránt. Akkor mindig lesz belőle nektek, akár meddig tart is a háboru. Erre neveljétek gyermekeiteket.

Ne vessetek meg egy darab kenyéret sem azért, mert már nem friss. Ne szeljétek egy karéjjal se többet a kenyérből, mint amennyit éppen enni akartok.

Gondoljatok mindig katonáinkra, a kik sokszor az őrhelyen, vagy a lövészárkokban boldogok volnának, ha tarisznyájukban volna a ti elpredált kenyérdarabkátok.

Egyék mindenki hadikenyéret, éppen úgy táplál és éppen úgy jól lehet vele lakni, mint a másikkal.

A krumplit mindig hámozatlanul héjában főzzétek. Ezzel sokat spóroltok. Az előzőleg nyersen hámozott krumpliból sok enni való rész elpocsékolódik.

Ne dobjátok szemétre az ételhulladékokat Gyűjtsétek össze, jó lesz takarmánynak. Ha magatoknak nincs labasjóságotok: adjátok a takarmányanyagot annak, akinek van.

Ezek a legprózaibb dologról, itt-ott szinte költői lendülettel megírt gyakorlati tanácsok, kell, hogy Magyarország népeinek is minden rétegében elterjedjenek s e komoly nagy időkben mindenkinek szinte vérebe oltódjanak.

Ezekhez az érczbevésni és minden iskolában megtanítani való szavakhoz, mi, a mi specziális viszonyainkhoz képest még a következő jóindulata tanácsokat függesztjük:

Szoktassa mindenki magát és családját a kukoriczaliszt használatához. Ebből is lehet izletes ételt főzni. Csak tudni kell a módját. Gazdasszonyaink tanulják el egymástól a készítés titkait.

Lélekbe írott törvény legyen, hogy gabonát a forgalomtól elvonni: hazafurulás!

Jó, ha egyes tehetősebb vagy előrelátóbb családok még kellő időben zsák-számra raktározta el lisztet, éléskamráikban. Ánde akiknek ilyen lisztar-

talékjaik vannak, ne kövessék el azt a kapzsiságot és lelkiismeretlenséget, hogy bár odahaza van elegendő lisztkészletük, mégis a boltokban vásárolnak.

Ezzel, hogy nem az otthon való lisztet használják, csökkentik a forgalomban lévő mennyiséget s valósággal kiveszik a szegényebb nép szájából a kenyeret, akik kizárólag csakis a boltokban való vásárlásra vannak utalva.

Ne csak az imádság tartson tehát fenn minket, hogy add meg Uram a mindennapi kenyérünket, hanem erős akarattal magunk is arra törekedjünk, hogy mindenkinek meglegyen a mindennapi kenyere.

Ilyenképpen minden tömegéhség nélkül meg fogunk élni aratásig.

## A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-t. közgyűlése.

Soha nem tapasztalt élénk érdeklődés mellett folyt le vármegyénk ezen legrégebb pénzügyintézetének 44-ik évi rendes közgyűlése. Dr. Bocz József alelnök szépen megkonstruált elnöki megnyitójában érdekes történetet adta az intézetnek, mely 44 évvel ezelőtt 4000 forint alaptőkével megalakulva most már több mint 1.000.000 koronát kitevő alap- és tartaléktőkével rendelkezik. Hangsúlyozta, hogy ez alkalommal nem közgazdasági tárgyat választ beszédjéhez, hanem inkább azok kiváló tulajdonságait taglalja, akik mint alapítók és az intézetnek hosszú időn át volt funkcionáriusai első helyen említenők meg, mint olyanok, akik az intézet ily szép és nagyarányú fejlődését lehetővé tették. Mély megilletődéssel és palástolhatatlan megindultsággal sorolta fel azok neveit, akiknek már csak ő egyedüli élő képviselője. És amikor alapító társainak felsorolásánál az intézet nemrég elhunyt felejtethetetlen emlékeztető elnök-igazgatójának, Török Bertalanak nevéhez ért, oly megható, oly szép, oly költői szarnyalásu szavakban állította a hallgatóság lelki szemei elé Török Bertalan nagy alakját, hogy teljes volt a megindultság az egész teremben. Bizonyosságul szolgált ez a beszéd ahhoz, hogy oly intézet, melynek kebelében ilyen egyetértés, ilyen egymás iránti megbecsülés és megértés uralkodik, annak megvan a feltételei ahhoz, hogy fejlődjen, erősödjön, gyarapodjon közgazdasági és társadalmi életünk előnyére.

Utána az intézetnek újonnan megválasztott vezérigazgatója, Papp János ismertette a zárszámadásokat, melyekből — hozzáértő és szakszerű előadásban — megtudtuk a következőket: Az intézet az elmúlt év mérleget a legszigorúbb elvek alapján — az eddigi gyakorlatától semmiben sem elterve — állította össze. Határozatos kamatok soha sem

állított be mérlegébe, ellenben az előre fizetett kamatokat teljes egészükben K 47587,98 értékben áthozta az 1915. üzletévre, ami, ha ez az esztendő is oly mostoha talál lenni, mint az előző, kedvezően fogja befolyásolni a folyó évi üzleteredményt. Mi sem természetesebb, hogy a világháború borzalmas hatásai ezen jól megalapozott intézetet sem kímélték meg, ami a kamatbevételeknek mintegy 50000 koronás apadásában és az értékpapírokon szenvedett 17000 koronányi veszteségben jut kifejezésre. De a fent említett szigorú mérlegkészítési elvek alapján ezen veszteségek a további esztendőkre hatással nem lesznek, mert már a lezárt esztendő terhére elszámoltattak. Az intézetnek tekintélyes tartalékjai pedig garanciát nyújtanak arra nézve is, hogy a háború-okoza és most még meg nem állapítható veszteségei is könnyű szerrel fedezetet fognak találni. Ugyancsak az intézet erősségét és klieuseinek meg nem rendülő bizalmát igazolja az intézetnél eszközölt nagyszámú K 400000-t kitevő hadikölcsön-jegyzés, mely legnagyobb részben betét állománya terhére jegyeztetett, de amely állománya ennek dacára is csak 100000 koronával apadt.

Megnyugvással vette tudomásul ezen világos fejtegetések alapján a közgyűlés az igazgatóság jelentését a zárszámadásokkal együtt és a felmentést úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak megadta. Lázár István igazg.-tag előterjesztésének megfelelően elfogadta a közgyűlés a 81,472 korona 26 fillér nyereség felosztására vonatkozó javaslatot. Osztalék címén részvényenként 18 korona, azaz 9% állapított meg, mely osztalékok már a közgyűlést követő napon délutánonként 3—5 óra között felvehető az intézet pénztáránál. Jutalékokra 5600 korona, jótékony célra 2000 korona, a tartalékalap gyarapítására 5000 korona fordított, míg a fennmaradó 14872 korona 26 fillér az 1915. évi eredmény-számlára vitetett át. Ezen átvitt összeg az 1915. évre fogja a részvényesek jövedelmét gyarapítani, ami százaiakban kifejezve a részvények 2 1/2%-nak felel meg.

A közgyűlésnek a legnagyobb érdeklődéssel várt pontja következett: a választások. Nagyszámu, kb. 1400 szavazat adatott le, melyek majdnem egyhangulag a következő tagokra estek: Az igazgatóságba: Szász József, Lázár István, Pogány Károly (uj), Grünfeld Lajos (uj), Sándor Jenő (uj). A felügyelő-bizottságba Nagy Pál, Fejes Áron (uj), dr. Reich Béla (uj), Cirner Ödön (uj).

Bizalommal tekintünk mi is az újonnan megválasztottak jövődó működése elé és ama reményünknek adunk kifejezést, hogy az intézet az eddig is tapasztalt, de még fokozottabb tevékenységet fog kifejezni vidékünk közgazdasági életének fellendítése érdekében.

## A háború eseményeiből.

A Mazuri-tavaknál immár másodszer történt valami csodálatos, valami rendes haditudományokon felül álló, valami olyasmi, mi még a katonák előtt is érthetetlen, a mire nincs más jelzőjük, minthogy művészi.

Százezernél több embert vesztett az orosz hadsereg foglyokban, több mint háromszáz ágyuja került a németek kezébe és meg sem számlálható a zsákmányolt hadianyag és gépfegyver mennyisége. Egy parancsnoki tábornok, két hadosztályparancsnok és négy

más orosz tábornok került német fogságba, tehát nemcsak a sereg semmisült meg, hanem vezetői is megadni voltak kénytelenek magukat.

Meg vagyunk arról győződve, hogy azt a zseniális tervet, mely a nyári orosz őrölt meg csak elsőrendű katonákkal lehetett keresztülvinni, kik a tervet hajszálnyi pontossággal teljesítik, mert érzik, illetve képesek megérezni, hogy ők egy felsőbb hatalom, egy mindent kiszámító ész szolgálatában állanak, és akiket ez a tudat minden fáradság, minden baj és nélkülözéssel szemben felemel, kitarthatóvá, erőssé tesz. Úgyünk végleges és állandó diadalába vetett hitünk fokozódik, meg pedig joggal fokozódik, ha látjuk, hogy a legjobb katonák és a legjobb vezér együtt küzdenek. Meg egy pár ilyen sikerben dus hét, mint az előző s az orosz kolosszus nyomása megszűnt létezni.

Bizó remenységgel kell tehát a jövőbe nézni, s türelemmel fogadnunk, elviselődünk a jelen nehézségeit. A nagy diadalok adják igazán az erőt a rendkívüli bajok és gondok elviseléséhez. De ne is beszéljünk ezuttal a háború gondjairól, mert ma diadalokról van szó, ma elégedetten örveleznünk kell.

**Febr. 20.** A Vogézekben a németek három francia hadállást foglaltak el.

A La Manche-esatorán egy nagy angol csapat szállító-hajót süllyesztettek el a németek. 2000 angol katona veszett el.

**Febr. 21.** Csapatunk erős harcokat kezdtek Sztaniszlau elfoglalásáért.

Orosz Lengyelországban Pietrokovon ó fellegének a városra és kerületére kiterjesztett szuverénitását proklamálták.

Az erdélyi csapatok katonái itt 194 vitézségi érmet kaptak.

**Febr. 22.** A német csapatok 35 kilométer-nyire állnak a varsói erődtől.

Január végétől a kárpáti, bukóvínai és galicziai harcokban csapatunk 40,000 orosz ejtettek foglyul, 34 géppuskát és 9 ágyut zsákmányoltak.

**Febr. 23.** Praszny városát a németek elfoglalták. 15,000 orosz esett itt fogságba. 20 ágyú és egy gépfegyver-raktár jutott a német csapatok birtokába.

## HIREK.

— **Uj főgondnok.** A nagyenyedi róm. kath. hitközség Török Bertalan utódjává legutóbb tartott közgyűlésében eddigi érdemes gondnokát: Winkler Jánost, ki 2—3 éven át kiváló körültekintéssel és eredményesen kezelte egyházunk vagyonát, általános lelkesedéssel főgondnokává választotta. Gróf Majláth püspök e választást jóváhagyva, Winkler Jánost, városunk e kiváló ipari és kereskedelmi szakférfiját, a diszes és előkelő főgondnoki tisztségre kinevezte. Ugy tudjuk, hogy az új főgondnok installációja a jövő hó 14-én (vasárnap) delelőtt lesz a templomban ünnepélyes formák keretében. A választáshoz gratulálunk s óhajtjuk, hogy Winkler János főgondnok egyházközségünk élén sokáig élvezhesse hűveinek bizalmát. Ad multos annos!

— **Maros-Torda megye közgyűlése.** Maros-Torda megye folyó hó 24-én tartotta évi első rendes közgyűlést Szász József főispán, kormánybiztos elnöklésével, meljén a bizottsági tagok szép számmal jelentek meg. Kiemelkedő pontja volt a közgyűlésnek Abauj-Torna átírata, a magyar nem-

zetönállónemzeti és állami létének tovább fejlesztése tárgyában, melyet az állandó választmány javaslatára egyhangulag elfogadtak. A javaslat elfogadása után dr. Nagy József országgyűlési képviselő hazafias hévvel előadott indítványára egyhangulag bizalmat szavaztak gróf Tisza István miniszterelnöknek, biztosítván őt a törvényhatóság ragaszkodásáról, elismeréséről és hálájáról. Az indítvány szövegét legközelebb közölni fogjuk. A közgyűlés a főispán örömmel emlékezett meg új hadseregeink hősiességéről, mint a legutóbbi győzelmeinkről; valamint dicső szövetségesünkről s a Mindenható segédelmét kérte fegyvereink további győzelmére. Alispáni előterjesztések közül kiemelkedő azon határozat, mely szerint a vármegye a havas birtok részére 20.000 koronára juh-állományt létesít.

— **A lisztkészlet összeírása.** Pénteken kezdődött meg nálunk is a lisztkészlet hatósági összeírása. Incze Miklós rendőrkapitány személyesen vezeti e pontos kötelességet. Liszket a városból nem szabad elszállítani. Aki itt rejteget, eltitkol, letagad, az valósággal ellenségeinknek nyújt segédkezet, az ellenünk tör, mert sokasítja gondjainkat, megnehezíti újogott elemezésünket, amely végig zavartalan és biztos lesz, ha a kormány tudja, mekkora lisztkészlettel kell számolni és ehhez képest oszthatja el a napi ellátáshoz szükséges mennyiséget.

— **Halálozás.** Király József Ferencz, a Bethien főgimn. VIII. oszt. tanulója ifjú életének 19. évében folyó hó 25-én meghalt. Szombaton délután temették el a ref. temetőbe tanuló társai részvételével.

— **Iparosok és kereskedők segélyezése a hadiadóból.** Néhány héttel ezelőtt közöltük, hogy a kormány rundeletéből hadiadó segélyben részesülnek a hadbavonult iparosok és kereskedők családjai s azok az iparosok és kereskedők, kik a háború következtében elvesztették keresetüket. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara megbízásából városunkban egy helybizottság összeírja a jelentkezőket. A felhívás így szól: A hadbavonult önálló iparosok és kereskedők családjának a hadiadó jövedelméből való segélyezése tárgyában alakított nagyenyedi helybizottság ezúton hívja fel az érdekelteket, hogy segély iránti igényeiket legkésőbb f. évi márczius hó 10-ig jelentsék be. Segélyezésre ajánlhatók azon önálló iparosok és kereskedők is, akiknek megjelölését a háború alapján megtámadta és akik részére a segélyezés indokoltnak látszik. Segélyezésre ajánlhatók végül a kereskedelmi vagy ipari üzletekben alkalmazott magántisztviselők is, és pedig úgy a hadbavonultak, mint azok, akik a háború következtében vesztették el keresetüket. Az iparosok csoportja jelentkezhetik Balla Béla bizottsági elnökkel, Hegyi János és Henzely József bizottsági tagokkal; a kereskedők csoportja pedig Tángel József és Lázár Károly bizottsági tagok valamelyikénél.

— **Sorozás.** Szombaton delelőtt sorozták az 1894—5—6. évbelleket. Az ifjuság nagyszámban jelentkezett a sorozó bizottság elé. A besorozott fiatalok lelkesedve és hazafias dalokat énekelve hagyta el a sorozás színhelyét.

— **Elismerő oklevél a vendéglősiipar fejlesztéséért.** A nagyenyedi vendéglősiipar egyesülete Széidl József számlodatulajdonost e hó 17-én tartott közgyűlésen az egyesület diszelnökévé választotta meg és részére diszes kivitelű elismerő oklevelet

készítettett, azokért az érdekért, melyeket az egyesület alakítása érdekében kifejtett és azért, hogy a nagyenyedi vendéglőipart modern szálloda építésével és a szép izléssel párosítva messze környéken ismertté és kedvelté tette. — Az elismerő oklevelet — melyet a Nagyenyedi Papíráru gyár készített — február 27-én délután adta át Sándor János egyesületi elnök és Lázár Róbert alelnök vezetésével az egyesület küldöttségére. — Az egyesület vezetőségét dicséret illeti a szép gondolatért, a derek szállodást pedig üdvözljük a szép elismerés alkalmából.

— **Közügyülés.** A nagyenyedi Iparos Önképzőkör évi rendes közgyűlést március 10-én tartja meg a kör helyiségében.

— **Farkascsoportok Magyarországon.** A magyarországi határban levő erdőségeket általában farkascsoportok baráncolják, amelyeket az éhség a falu környékére is bekényszerített. A farkasokat bizonyára a háború zaja kergette ide a máramarosi és bukovinai helységekből. Több juhot elpusztítottak a csatangoló davadak, de a községek kívül magányosan járó emberek sincsenek helyenkint biztonságban.

— **Kenyér-árak.** Budapesten a kenyér ára kilónként nem lehet drágább 50 fillérnél. — Szabadkén a hatóság 48 fillérben állapította meg a kenyér kilójár. — Zomborban a hatóság 46 fillérért árusítja a kenyeret.

— **Erélyes rendelet a husdrágítás ellen.** Közöljük Varga Lajos Marosvásárhely főkapitányának véghatározatát a husdrágításról, mely megnyugtatólag védi a fogyasztó közönséget anélkül, hogy a mészárosok érdekei csorbát szenvednének: Vég határozat. A mészáros-ipartársulat azon bejelentését, melyel a marhahúst kilogrammonként 2 K, a tejes borjút 2:20, a serteshúst 2:80 és a zsirnakvaló szalonnát 3:20 koronában állapította meg, tudomásul nem veszem s azon mészáros, aki: növekedik marhahúst kilogrammonként 1:80 K, marhahúst 1:94 K, tejes borjút 2:20 K, serteshúst 2:60 K, zsirnakvaló szalonnát 2:60 K, serteshaját 2:60 K és zsirt 2:80 K-nál magasabb áron árusít, az az 5600—914. B. M. eln. számú miniszteri rendelet 4. §-a értelmében a rendőri büntető bíróság által 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Ezen véghatározat ellen bírkokon kívül jogorvoslatnak van helye. — Hát nálunk?

— **Nyilvános köszönet.** A harczeri sebesültek és betegek kórháza céljaira adományoztak Hegyi János géplakatos-mester 100 koronát, Dafcsinszky Etelka 5 koronát, Kiss Elek miriszlói igazgatótanító újvi üdvözlőtek megváltása czimén 3 koronát, Kiss Mariska 200 drb szivarkát. Ugyancsak Kiss Elek igazgató gyűjtött Miriszló községből 28 inget, 30 lábravalót, 6 parnát, 9 párnahuzatot, 10 lepedőt, 32 törölközőkendőt, 20 zsebkendőt, 1 trikoinget. Alamor község előljárósága gyűjtött: 257 fehér- és agyemű-darabot. Szeptelep község előljárósága 53 fehér- és agyemű-darabot és végül Salamon Izak alamori helyettesített körjegyző Alamor községből 42 agy- és fehéremű darabot. Fogadják a nemes szívű adakozók és a buzgó gyűjtők áldozatkészségükért és fáradozásukért és a szent és nemes csel támogatásáért a kórház vezetősége részéről hálás köszönetünket. Nagyenyed, 1915. évi február hó 24-én Br. Bannffy Kázmirné, mint a kórház elnöknője.

— **A tengeriliszt maximális ára.** A kormány újabb rendelettel állapította meg a tengeriliszt legmagasabb árát. A maximális árra vonatkozó határozat március elsején lép életbe. Ezen a napon túl tengerilisztet

az újonnan megállapított árnál drágábban árusítani tilos. Visszaéléseket szigorúan büntetnek. Ha a tengerilisztet kicsinyben vagy részletkereskedésben árusítják, az eladó csak olyan árakat számíthat, amelyek a maximális áraknál nem aránytalanul magasabbak.

— **Nyilvános köszönet.** A Nagyenyedi Prot. Nőegyesület által f. febr. hó 21-ikén tartott műsoros összejövetel alkalmával perselyeuz czimén önkénytes adományokból befolyt 52 kor. 30 fill. Fogadják a szíves adakozók egyesületünk hálás köszönetét. Zayzon János, pénztáros. Dóczy Ferencz ellenőr.

— **Elhalasztották a jövedelmi adó bevallását.** A pénzügyminiszter január 28-án elrendelte, hogy a huszezer koronán felüli jövedelmeket február 28-ig tartoznak bevallani az adózók a hadiadó céljaira. Ezt a határidőt a hadiadó folytán felmerülő nehézségekre való tekintettel most márczius 31-ig hosszabbította meg azokra nézve, akik február végéig az adóhivatalnál szóval vagy írásban bejelentik, hogy jövedelmi vallomást akarnak tenni, de azt csak márczius havában adhatják be. Ily bejelentés esetén az illető adóköteles ha márczius végéig valóban benyújtja vallomást, az egyszázalékos pótlek fizetése alól menekül.

— **Ujtás a hadsereg-szállítás körül.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara értesíti a hadsereg részére szállítai kivánó ügyfeleket arról, hogy a hadvezetőség legújabb intézkedése szerint ezután az összes szállításokkal egy Wienben felállítandó központi nyilvántartó szerv (Zentralevidenzstelle) fog foglalkozni, a beérkező ajánlatokat szakbizottságokkal megvizsgálhatja és ezek véleménye alapján közvetlenül adja ki a szállításokat az arra illetékes szakembereknek. A katonai szükségletekre — közvetítők és nem szakértők teljes kizárásával — nyilvános pályázatokat ír ki, vagy szűkebbkörű ajánlatteirre szólít fel egyeseket és csak olyan ajánlatokat fogad el tárgyalásra, a melyek mellé az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonyítványa csatolva van. A kamarának igazolnia kell, hogy azon illető pályázó mily anyagi erővel bír, mit és mikor képes szállítani, megbízható és szállítóképes-e, és hogy az illető pályázó az általa ajánlott cikk előállítására vagy szállítására szakképesítéssel bír-e? A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara felhívja a kerülete összes szállítóképes iparosait, gyárosait és kereskedőit, hogy saját érdekükben már most eleve jeleljék be a kamarához, hogy a kiirandó pályázatok esetén mire tennének ajánlatot, mit képesek szállítani, mennyi idő alatt, a kereskedők pedig tényleg mely cikkekben mennyit tartanak raktáron? Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál a kamara irodája.

— **Részvét-köszönet.** Mindazon jó ismerősöknek és jó barátoknak, kik szeretett jó anyánk elhunyt alkalmából veitünk együtt érezték, részvétükért köszönetet mond a Csécsalád. 30 1—1

— **Katasztrófa az alagutban.** Ez a czime az Edison-színház mai műsora főszámanak. Német társadalmi dráma ez három felvonásban és rendkívüli érdekes mesés-zéves keretében szinte felelmes arányu film-trükk játszódik le előttünk. A műsor sorrendje: 1. Mont-Dore környéke. Színes tájfelvetel. 2. Grünbaum testvérek pénztárosnője. Elsőrangú vigjáték. Hossza 500 méter. 3. Az értékes kutya. Humoros. 4. Katasztrófa az alagutban. Német társadalmi dráma három felvonásban. 5. Feltűnő hasonlatosság. Kitaláló vigjáték.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az Alsó-fehérvármegyei gazdasági bank 50 koronát volt kegyes adományozni a nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör alapja javára. A nemes czélú adományért hálás köszönetét nyilvanítja özv. Török Bertalan né elnök.

Elismert legtartósabb,  
legolcsóbb szőttesárak

LINGNER GYÖRGY  
nagyenyedi szövőgyárából  
előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-  
utca 106. szám alatt, ifj. Mólász  
János és Társánál Főter és a  
Fogyasztási szövetkezetnél.

### Pályázati hirdetés.

A Nagyenyedi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetben egy

### pénztárosnői

állás van üresedésben, melyre pályázat hirdettetik.

A pénztárosnő évi 840 korona fizetésben részesül és 300 korona óvadékat köteles letenni.

Felkéretnek mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi szolgálataikról, képzettségükről szóló bizonyítványaikkal felszerelt kéréseiket f. évi márczius hó 10 este 8 óráig nyujtsák be a szövetkezet igazgatóságához. A később beérkező folyamodványok nem vehetők figyelembe.

Az állás teendőiről mindennemű részletes felvilágosítással a szövetkezet irodahelyiségében naponta d. u. 4—8-ig szívesen szolgálnak.

Nagyenyed, 1915. február 25.

32 1—1

Az igazgatóság.

### Pályázati hirdetés.

A Nagyenyedi Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet pályázatot hirdet az alapszabályok 27. §-a alapján

### 1. a pénztárosi, 2. a könyvelői állásra.

A pénztáros az üzleti ellenőri teendőket is köteles ellátni és 1000 korona óvadékat tartozik letenni.

A könyvelőnek a könyvvitelben, áruismében mind elméletileg, mind gyakorlatilag jártasnak kell lennie és legalább délután 1/2 4-től este 8-ig állandóan az üzlethelyiségben tartózkodni.

Mind az ellenőr-pénztáros, mind a könyvelő fizetése évi 1000 korona havi utólagos részletekben.

A pályázók életkorukról, eddigi szolgálataikról való bizonyítványaikkal felszerelt folyamodványukat folyó évi márczius hó 10 este 8 óráig nyujtsák be a szövetkezet igazgatóságához. Később beérkező folyamodványok nem vétetnek figyelembe.

Az állások teendői és utasításai a szövetkezet irodahelyiségében megtekinthetők.

Nagyenyed, 1915. febr. 25.

33 1—1

Az igazgatóság.

**BORSEPRÓT**

vesz vagy kitőzésre elvállal bármily mennyiségben 405 4-4

**PAULINI RUDOLF**

Nagyenyed, Szentkirály-utca 14. sz.

Ugyanitt erdélyi mustár kap-  
finom ható.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

1870—915. alisp. sz.

**Tárgy:**

A balázsfalvi főszolgabírói és egy szolgabírói állás pályázati hirdetménye.

**Pályázati hirdetmény.**

A nyugalmba vonulás folytán üresedésbe jött balázsfalvi főszolgabírói és az elhalálozás folytán megüresedett egy szolgabírói állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állások valamelyikét előhajtnak nyerni, hogy pályázati kérvényeiket kellőleg felszerelve 1915. évi márczius 12-ig bezárólag a közszolgálatban állók hivatalfőnököjük, közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk útján 1915. évi márczius 12-ig bezárólag Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Azok, akik Alsó-Fehér vármegyénél ma már közszolgálatban állanak, azok kérvényeiket nem tartoznak felszerelni. Azoknak, akik másutt állanak közszolgálatban és a kikeről törzskönyv vezetettik, azoknál a törzskönyv hiteles másolatának melléklése pótolja az okmányokat. Törzskönyvi lappal nem bíró pályázók kötelesek pályázati kérvényeiket az 1883. évi I. t.-cz. 3. §. szerinti minősítésüket igazoló bizonyítványukkal és születési anyakönyvi kivonattal felszerelni.

A balázsfalvi főszolgabírói állás évi 3600 kor. kezdő fizetéssel, 650 kor. lakpénzzel és évi 1400 kor. utálatánnyal, a szolgabírói állás pedig évi 2000 kor. kezdő fizetéssel és az állomás helyére nézve megállapított lakpénzzel van egybekötve.

Nagyenyeden. 1915. február hó 22-én.

31 1-1 **Báró Bánffy Kázmír**, alispán.

**Eladó bor.**

10 hektoliter vörös bor eladó. Czim: Adrian Mihály Nagyenyed, Mező-utca 1. 34 1-1

**Orvosok**  
kitünő köhögés elleni szer a

**Kaiser-féle**  
**Mell-Karamellák**  
a „Sifenyővel”

Millió ember használja a

**Köhögés**

rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyalkásodás, torokfájás, hörghurut és meghűlés ellen, azért minden harszókat katona nagyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesített bizonylat garantál a biztos eredményért. Étvágyat javító, jó izléses csukorkák. Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. Táborig csomagolás 30 fillér. — Kapható minden gyógyszerárban.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.

**Azonnal kiadó szálloda!**

Mert kimérom hadba vonult, kedvező feltételek mellett azonnal átvehető a „Petőfi-szálloda” két új billiárd, kuglázó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy butorozott vendégszoba és beszállásra alkalmas tágas udvarral.

Értekezhetni:

Incze Istvánnál,

Főtér 19. sz.

8 7-

**Hirdessünk a Közérdekben.****Kiadó lakás**

Nagyenyeden, Tövis utca 34 szám alatt négy szoba összes mellékkeliséggel, istállóval, kerttel október 1-re. Felvilágosítást ad özv. Sillmann Náboldné Budapest, IX. ker., Soroksári-ut 38/40. sz. I. em. 3. 28 2-3

Enyed határában

**38 holdas szántó**

haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a kiadóhivataltban. 17 4-5

**Ültessünk burgonyát a háboru idején!**

Burgonya a háztartás fenntartására okvetlen szükséges, mely ép oly nélkülözhetetlen mint a mindennapi kenyér. Termeljünk a legkisebb területen is e nehéz időben burgonyát. Ajánlom a következő, éveken át bevált elitburgonyákat fajazonos jól válogatott vetőgumókban:

**Fajazonos elsőrendű burgonyafajok.**

	I postaso- mag esoma- golással együtt bér- mentve	100 kg. bér- mentellenül, esomagolá- son kívül
<b>Korona</b>		
Early Vermont. A valódi korai finom rózsaburgonya. Ize kiváló finom és főülmul minden más fajtaát	3. —	26. —
Valódi korai kifli-burgonya. A legkedveltebb saláta-burgonya kiváló finom	4. —	32. —
Charles Downing. Igen bőtermő fehér lisztes piaci burgonya	3. —	26. —
Duke of York. Korai, igen jó fehérhúsú faj	3. —	28. —
Eldorado. Kiváló finom ismert sárgásfehér faj	4. —	30. —
Earliest White Kidney. A bőtermő korai fehér veseburgonya	4. —	30. —
Earli Albino. Kiváló finomizű, fehér, korai	3. —	28. —
Imperator. Rendkívül bőtermő. Elsőrangú asztali és gazdasági burgonya	4. —	30. —
Császárkorona. (Early Puritan.) Igen szép, korai fehér, kellemes ízű asztali burgonya	4. —	30. —
Peckover. Igen bőtermő szolgáltató, ovális, fehérhúsú piaci faj	3. —	26. —
Pannonia. Kiváló, igen tartós, sárgahúsú, késői faj	3. —	26. —
Professor Wohltmann. Vörshéjú, sárgásfehérhúsú kitünő faj	3. —	28. —
Kilenczvenszeres. Korai hosszukás, tisztafehér, igen jó faj	4. —	30. —
Északi oszilag. Igen ellenállóképes, betegségekől ritkán elerett faj	3. —	26. —
Rajnai aranyburgonya. Aranysárgahúsú esemegeburgonya. Elitfaj	4. —	32. —
The Factor. Egyike a legbőtermőbb és legjobb fenér fajoknak	4. —	32. —
Hópehely. Egyike a legfinomabb fehér esemegefajoknak	4. —	30. —
Dadal. Igen korai, roppant bőtermő elitfaj	4. —	30. —
The Sirdar. Késői érő, tartós, igen bőtermő gazdasági faj	3. —	26. —
Veitch's Improved. A legkorábban érő, sárgahúsú, igen finom asztali burgonya	4. —	30. —
White Hebron. Középkorai, igen hálás tisztafehér lisztes asztali faj	3. —	28. —

A szétküldés készpénzfizetés vagy utánvétel mellett történik.

Postaküldemények bármily időben fagymentes csomagolásban szállíthatók, vasúti küldemények pedig csak fagymentes időben.

Megrendeléseket minél előbb kérek, amíg a készlet tart.

**Mühle Árpád**, udvari szállító kertészeti telep **Temesvár.**

## A Balázsfalvi Takarékpénztár Részvénytársaság XXV. rendes közgyűlését

1915. márczius hó 28-án délután 3 órakor Balázsfalván saját házában fogja megtartani, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

**A közgyűlés tárgysorozata:**

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés határozatképességének megállapítása, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1914. évről, mérleg és számadás előterjesztésével.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a mérleg és számadás fölött, a nyereség felosztása, végül az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
5. Három igazgatósági tag választása.

Azon részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni akarják, részvényeiket az igazgatóságnál, illetőleg a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztárnál egy nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni kötelesek.

**Az igazgatóság.**